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Станом на 1 серпня 2022 року в Єдиному реєстрі адвокатів України зареєстровано 

майже 65 тисяч адвокатів, з них 46,5 тисяч – здійснюють діяльність. Кожен день спеціалісти 

даної професії стикаються з певними викликами, що притаманні правовій сфері діяльності. На 

запитання: «Які якості потрібно мати, щоб стати адвокатом?» дають відповідь наукові джере-

ла, містять наступний перелік: стресостійкість; комунікабельність, уміння налагоджувати 

зв’язки; здатність до ораторства, вміння аргументувати та переконувати; здатність до розумін-

ня психології людей; здатність до співпереживання; здатність до абстрактного мислення; 

вміння системно і логічно мислити; бути критичним і самокритичним; здатність бути наполе-

гливим; здатність до професійного самовдосконалення. Всі вищезазначені вимоги свідчать 

про те, що діяльність адвоката вимагає від особи, яка обрала шлях захисника є складною, а 

тому може призвести до деформації особистості адвоката. Термін професійна деформація не є 

нормативним терміном. Визначення сутності вислову професійна деформацію міститься лише 

в науковій літературі. Само слово «деформація» походить від лат. deformаtio – скривлення, 

зміна форми. Професійна деформація на думку Коновалової В. являє собою соціально-

психологічне явище, в основі якого лежить поява в особи певних психологічних змін, які мо-

жуть спричинити значний вплив на належне та якісне виконання професійних обов’язків, а 

також діяльності загалом [1]. Особа, яка потрапила у стан професійної деформації, має певні 

погляди та ідеї, які обґрунтовує користуючись викривленим баченням правової дійсності. На 

думку окремих науковців підставами виникнення професійної деформації особистості адвока-

та, слід зазначити, умови його діяльності, що здійснюються під впливом складних з психоло-
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гічної та моральної точки зору чинників, у конфліктному середовищі, де наявні різноманітні 

спокуси [2]. 

На думку автора головними умовами, які стали початком для формування професійної 

деформації є зовнішні умови та внутрішні характеристики конкретної особи. Серед зовнішніх 

причин зазвичай виділяють наступні: психологічна гострота і глибина проблем клієнтів (необ-

хідність проявляти розуміння, співчуття, співпереживання); наявність великої кількості інфо-

рмаційного контенту, якими повинен керуватися адвокат в своїй роботі; наявність високого 

рівня особистої відповідальності; дефіцит часу; неврегульована тривалість робочого дня. Все 

перелічене створює певний рівень втоми. Наступним етапом є поява психологічних бар’єрів, 

які вибудовуються як наслідок відсутності у конкретної особистості тих якостей, які склада-

ють основу сталої право свідомої особистості. 

Вважаємо за потрібне зазначити, що існує необхідність попередження цієї проблеми. 

Серед інструментів попередження професійної деформації науковці пропонують наступні: в 

адвокатських фірмах можливе проведення психологічних тренінгів тренінги для персоналу та 

навчання щодо психічного здоров’я та затвердження політик щодо психічного здоров’я та під-

тримки; психологічне навчання адвокатів щодо інформованості про симптоми та наслідки 

психологічного вигорання та засобів їх попередження. Підсумовуючі результати дослідження 

необхідно зазначити, що професійна деформація адвокатів у великій мірі залежить від особис-

тих якостей людини. 
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Згідно закону України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» та Положення про 

помічника адвоката №113, затвердженого Рішенням Ради адвокатів України від 25 вересня 

2015р. (далі Положення), помічником адвоката є фізична особа, яка здійснює діяльність на 

підставі та в порядку, що передбачений профільним законом, Кодексом законів про працю, 

Правилами адвокатської етики та згаданим положенням [1, 2].  


